

屈服于华盛顿压力 损失至少20亿英镑

禁用华为 英国人用5G有得等

英国的网络有多差,谁用谁知道。但英国政府14日还是宣布对5G建设中使用华为设备的禁令,即便这将令英国损失至少20亿英镑,5G推广进程也将延期。

从决定放开、欢迎,到重新评估,如今又关上大门,英国在华为问题上“翻脸”绝不只是安全问题这么简单,影响也绝不是删除华为设备这么容易。



▲ 约翰逊曾借用华为手机自拍

英国政治氛围起了变化

在14日英国首相约翰逊主持召开国家安全委员会会议后,英国人终于作出了决定。数字化、文化、媒体和体育大臣道登宣布,英国政府将要求本地运营商在2027年前从5G网络中彻底移除华为设备,并从今年12月31日起禁止运营商从华为采购任何新的5G设备。

道登毫不掩饰美国对英国这一决定的影响。“这不是一个轻松的决定。”他表示,英国国家网络安全中心改变对华为在英国5G网络中的安全评估,是在华盛顿对华为采取强硬立场后作出的。

道登的表态颇值得玩味。毕竟,在特朗普政府5月对华为制裁加码前,英国依旧顶住压力,对华为设备开绿灯。甚至直到6月25日华为还宣布,斥资10亿英镑在剑桥园区规划建设的光电子研发与制造基地已经获批。然而,为了“整垮”华为,美国无所不用其极,利用“五眼联盟”向盟友施压,以所谓“安全威胁”为由要求他国拒绝华为。

“美国的制裁让英国别无选择。”提及美方制裁可能对华为设备供应链造成的影响,前英国外交官古哈打了个比方,“这就有点像美方将了英国一军。”

而对于约翰逊政府来说,面对来自国内右翼势力和美国的压力,权衡利弊之下似乎不如得罪中国、暂缓5G进程来得更简单。英国广播公司科技记者直言,连本地运营商都很清楚,政府这么急吼吼要将华为拒之门外,是因为“英国的政治氛围起了变化”。

在英国政府宣布禁用华为设备后,美国国务卿蓬佩奥更是迫不及待地表示了欢迎。

龟速网络体验还要多久

美国人满意了,那盼望着享受互联网高速冲浪服务的英国人呢?

疫情期间,龟速的宽带尤其让英国人抓狂。参加一场跨国视频会议,只要时针指向英国当地时间早上8时,网络就开始卡顿,如此糟糕的网络还得一家几口共同使用。

宽带差劲,那就用手机上4G网络吧。然而,没有对比就没有伤害。有研究表明,英国

是少数几个在一天中最繁忙的时间段里下载速度低于20Mbps的欧洲国家之一。而根据网络测速网站的数据,全球移动网络平均下载速度为34.67Mbps,英国以35.60Mbps排名第51位,勉强达标;全球宽带平均下载速度为78.26Mbps,英国却只有67.78Mbps。

如此糟糕的上网体验,怎配得上“冲浪”的说法?随着英国消费者对网络的越发依赖,随着网上购物的越发频繁,能够提供更快下载速度、更大容量,解决网络拥塞问题的5G网络成了英国人的期盼。选民们还盼着约翰逊首相兑现在竞选中的承诺:到2025年,让所有人都用上千兆宽带。

然而就在这个当口,华为5G设备被英国政府禁用了?英国广播公司为此连夜刊发文章,向英国人解释禁用华为究竟可能带来什么影响。

“会影响我的5G服务吗?可能吧。是否意味着我的宽带也会受到影响?也许。”文章提到,英国多家网络运营商已经开始在国内推出依赖华为设备的5G服务,倘若从今年年底开始不再购买新的华为设备,5G服务的推广进程势必延缓一年。连道登自己也承认,如果再加上其他禁令和限制,至少得延缓两三年。



▲ 英国伦敦的华为5G创新体验中心墙上标语

本版图片 GJ

新华社上午电 英国政府14日发布数据显示,英国经济5月环比小幅增长,但远未达到市场预期,难现V形反转。

英国国家统计局说,防控疫情的限制措施严重影响经济活动,英国国内生产总值在3月、4月和5月间减少19.1%。

英国经济4月萎缩20.3%,创下纪录。最新数据显示,英国经济5月比4月小幅回升1.8%,远低于市场预期的5%。

英国预算责任司预计,最坏情况下,英国今年可能出现“300年来国内生产总值最大跌幅”,下跌14.3%;最乐观情况下,经济也将下跌10.6%。

英国虽然没有出现美国规模的失业潮,但超过900万英国人靠政府援助才免于丢掉饭碗。财政大臣苏纳克上周宣布金额300亿英镑的新一轮援助计划,但同时预期失业人数将继续增加。5月经济小幅回升主要得益于零售业、制造业和建筑业回暖,其中零售业线上销售创纪录。

英国国家统计局副统计师阿索说,英国5月经济仍只有2月的约75%,而且由于限制措施仍在施行,许多行业仍然不振,一些行业将继续下滑。预算责任司预计,英国经济最慢可能需要到2024年第三季度才能恢复至疫情暴发前水平。

经济界人士对英国经济短时间内恢复元气的可能性感到悲观。“迅速恢复正常、出现V形反转的可能性正在消失。”德勤咨询公司首席经济师斯图尔特说,“可能要数年而不是数月,经济才能从疫情打击中恢复过来。”

英国凯投国际宏观经济咨询公司分析师皮尤说,5月经济状况是“复苏道路上令人失望的第一步”,“经济全面复苏之路比多数人的预期要长得多”。

英经济或现三百年最大跌幅
五月环比小幅增长 远未达到市场预期

龟速的网络继续凑合着用也就罢了,更糟的是网络服务或许还得涨价。毕竟,自2005年英国第一个对华为张开怀抱,令华为得以在欧洲站稳脚跟后,如今英国已成为华为在中国以外的最大市场。在华为去年的销售额中,欧洲市场的贡献占了24%,其中英国市场占比很高。但英国本地运营商与华为多年来的苦心经营都将因为约翰逊政府这一纸禁令付诸东流。15年来已经采购安装的华为设备、未来需要移除的所有物美价廉的华为设备、采购并安装新供应商的设备,这多出来的至少20亿英镑成本终将记在英国消费者账上。还有研究报告称,英国这样做损失将超过70亿英镑。

除去网络,英国人还担心,政府放弃华为会令这家中国企业重新考虑在英国的研发投入,进而影响目前数千英国人的就业。

如此看来,难怪道登坦言“这不是一个轻松的决定”。

这样做究竟值得不值得

自然,这一切无论是英国人还是中国人都都不愿意看到。“这个决定令人失望。”华为发表声明说,“这可能会让英国落入数字发展的慢车道,增加消费者的通讯开支,并加

深数字鸿沟。此举非但不能‘提高’,反而会降低英国的发展水平。”

正如中国驻英国大使刘晓明9日接受媒体采访时所说:“华为是中英合作双赢的范例。我认为,英国使用华为,不是为了中国,而是基于英国自身的利益。英国政府已经制定雄心勃勃的计划,要在2025年实现5G全覆盖,华为可以为此作出贡献。”

中国外交部发言人赵立坚14日表示,能否为在英中国企业提供开放、公平、非歧视的营商环境,是“脱欧”后英国市场走向的试金石,也是中国在英投资是否安全的风向标,中国将密切关注。

但放弃物美价廉的华为设备,用巨大的代价缓和来自美国和国内右翼的压力,这毕竟是约翰逊政府选的路。“翻脸”释压后,英国政府或许得认真思考一番,冒着中国反制、中英贸易关系受损的风险,屈从于外国压力、“朝令夕改”,向中国、向在英中国企业乃至外国企业释放错误的信号,这样做究竟值当不值当。毕竟,仅仅2019年上半年,中英双边贸易额已经达到685亿英镑。

我们要争取最好的结果,也要作最坏的准备。这句话或许对约翰逊政府同样适用。

本报记者 齐旭

政策引发强烈反对 诉讼不断只能和解

特朗普政府撤销留学生签证新规

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明)美国特朗普政府上周公布的留学生签证新规14日发生逆转,留学生将继续在美国境内参与网上课程。

当日在波士顿联邦法院开庭审理哈佛大学和麻省理工学院就该签证新规提起的诉讼案时,法官博罗斯表示,诉讼双方已达成解决方案,联邦移民执法机构同意撤销针对在美

留学生的政策要求,并“恢复原状”。

哈佛校长巴科称,“这是一次重大的胜利,公众支持了我们”。哥伦比亚大学校长博林格表示,这场胜利是全国范围内对特朗普政府的强烈抗议。纽约州总检察长詹姆斯直言,由于反移民动机以及落后的支持率,特朗普急于重新开放学校,政治本来不应该成为国家公共卫生决策的一个因素。“如果总统继

续走这条路,我们将继续利用一切可利用的法律手段制止他。”

美国移民与海关执法局一周前宣布,如果留学生只参与线上课程,必须离境美国。新规定引起美国各界强烈反对,哈佛与麻省理工对国土安全部及移民与海关执法局提起诉讼。哈佛校长巴科说,留学生签证新规定过于一刀切,让留学生除了离境美国和转学外,几

乎别无他选。

连日来,200多所大学向法院提交支持哈佛和麻省理工诉讼案的意见陈述。这些学校认为,联邦移民执法机构的规定是为了迫使学校在秋季重启校园,政府在没有预先通知的情况下变更政策,没有考虑学生和教职员工的健康风险,也可能令学校财政遭受损失。

此外,美国17个州和哥伦比亚特区联合提起另一场类似诉讼,还有其他学校和州单独状告国土安全部及移民与海关执法局。

特朗普在推特上批评哈佛只在线上授课的决定“荒谬”,坚持美国学校必须在秋季学期以正常形式授课。他威胁说,如果某些学校不正常复课,政府将削减财政支持。